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Legenda Jidovului rătăcitor Ahasveros, blestemat să nu îşi găsească pacea şi 

odihna până la cea de-a doua venire a lui Isus, a aprins de-a lungul vremurilor 

imaginaţia creatoare a nenumărator artişti –scriitori, compozitori, pictori. 

Prelucrările literare ale motivului cresc începând cu sec. IXX, odată cu percepţia 

agravată a “problemei evreieşti”. 

Scopul lucrării de faţă nu este doar simpla analiză literară liniară a operelor 

literare ce se folosesc de mitul jidovului rătăcitor, o observare a tradiţiei sau ruperii 

modelelor tradiţionale în oglindirea miticului călător; nu doar o surprindere 

pozitivistă, descriptivă a ei, ci şi cercetarea originii motivului, analiza diacronică a 

motivului în literatura romantică de expresie germană,  reflectarea modului în care 

antisemitismul (inconştient şi pasiv) a influenţat antisemitismul intelectual 

(conştient si activ).1  

Abordările social-istorice şi de sociologia literaturii analizează literatura în 

strânsă legătură cu dezvoltările societăţii (politice, economice, culturale), ca pe un 

produs şi expresie a acestora. Fixarea social-istorică a unei opere literare este 

necesară în încercarea de a analiza şi înţelege contextul în care a fost creată. 

Esenţial aici nu este stabilirea caracterului antisemit sau filosemit a unui autor 

anume, ţinând cont ca graniţa dintre acestea in sec. IXX nu ne apare atât de clar ca 

în secolul nostru, post-Holocaust. Esenţială este plasarea operei literare în contextul 

social cultural şi istoric, înţelegerea motivaţiei şi componentelor imaginii jidovului 

rătăcitor. Important este să aflăm cine şi ce comportamente, atitudini sau 

evenimente au fost atacate sub imaginea jidovului rătăcitor. Pornind de la ideea că 

literatura populară reflectă întotdeauna dezvoltarea socio-istorică şi orizontul 

cultural al unei comunităţi, structura ei socială, Weltanschauung-ul ei, lucrarea 

analizează şi motivul jidovului rătăcitor în folclorul de expresie germană din 

Germania, Austria, Luxemburg, Elveţia dar şi din Transilvania şi Banat. 

Lucrarea dedică un capitol introductiv unei scurte istorii a evreilor în ţările 

din care provine literatura analizată: din Germania şi din Imperiul Austro-Ungar, 

incluzând aici Transilvania şi Banatul. Imperiul Austro-Ungar, multicultural par-

excellence nu a perceput problema minoritaţii evreieşti ca atât de gravă precum 

republicile germane, aspect se ce oglindeşte şi în literatură.  

                                            
1 Oisteanu, Andrei: Imaginea evreului în cultura română: studiu de imagologie în context est-central 
european, Humanitas, Bucureşti 2001, p. 45. 



Un următor capitol cercetează „fraţii literari” ai miticului rătăcitor: Olandezul 

Zburător, Tannhäuser, Jack O’ Lanterns, Kundry, Wodin, roma. 

Schimbările pe care legenda le-a suferit de-a lungul epocilor, comentariile pe 

care le-a prilejuit, nenumăratele scrieri literare sau teoretice pe care le-a inspirat, 

reflectă într-un anume fel însăşi evoluţia relaţiilor iudeo-creştine din ultimele cinci 

secole. Mitul iniţial al lui Ahaşver s-a metamorfozat, epurat între timp de unele 

resentimente fabricate într-o epocă sau alta, a fost îmbogăţit cu noi aspecte, încărcat 

cu alte ideologii. Lucrarea cuprinde un subcapitol dedicat motivului jidovului rătăcitor 

în literatura română, tocmai pentru a sublinia omniprezenţa şi popularitatea lui în 

epocă. 

Perioada romantică se caracterizează prin visare şi alean, iar călătoria devine una 

dintre temele centrale ale acestui curent. Eternul rătăcitor exercită o atracţie magică 

asupra romanticilor care văd în el nu doar avertismentul evului mediu, necesitatea 

întoarcerii spre Dumnezeu şi spre „dreapta credinţă creştină”, ci o şansă uimitoare de 

a acumula experienţe, cunoştinţe, viaţă. Ahasveros se metamorfozează, devenind erou 

de epopei lirice, de romane de călătorie, motiv perfect de a prezenta istoria de-a 

lungul ei (precum la R. Hamerling Ahasver in Rom, în ambiţiosul proiect al lui Goethe, 

rămas neterminat Des Ewigen Juden erster Fetzen sau la Julius Mosen Ahasver. Poem 

epic). 

Ca gen literar dus pe culmile perfecţiunii de scriitorii romantici, basmul cult 

reflectă şi el figura jidovului rătăcitor, de această dată golită de orice satiră sau critică 

politică sau socială, concentrându-se pe aspectul religios al legendei. 

În literatura romantică de expresie germană, la fel ca şi în cea universală, 

motivul lui Ahaşver apare în diferite ipostaze, determinate de atitudinea lui faţă de 

Dumnezeu şi de propria-şi soartă blestemată: 

1. un Ahaşver ca erou rebel, îndrăzneţ si profan, adresând insulte, blasfemii şi 

sfidări lui Dumnezeu, care îşi păstrează până la sfârşit atitudinea de combatant feroce, 

neclintit. (S. Bodnărescu, E. Furtună, C.F.D. Schubart, Julius Mosen).  

2. un Ahaşver care după crize de orgoliu şi revoltă se căieşte şi cere îndurarea şi 

mila Domnului (von Arnim); 

3.un Ahaşver silit să îndure nemurirea străbătând pământul printre muritori, ca 

un exilat din condiţia sa umană anterioară. (H. Winterhalder, G. Baronzi, C. Gh. 

Filipescu, R. Hamerling, A.W. Schlegel); 



4. un Ahaşver înzestrat cu puteri supranaturale, reprezentant metafizic al lumii şi 

un „vagabond transcedental” sau „Anima mundi” (M. Eminescu, M. Eliade, I.P. 

Culianu, G. Meyrink, B. Auerbach); 

5. Ahasver ca reprezentant cultural al comunităţii evreieşti (I. Voronca, A. 

Goldfaden);  

6. Ahasver ca alter-ego al artistului  (N. Lenau, Schubart). 
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